

转角遇见“迷你”图书馆

新华社银川8月9日电(记者赵倩、马思嘉)在宁夏银川市宝湖公园的一处林荫下,隐藏着一座雅致的原木色木屋,透过四周明亮的玻璃墙,屋外随风摇曳的紫色马鞭草和远处湖面的美景尽收眼底。不过,这不是一座观景房,而是一座“悦书房”。

宝湖公园“悦书房”占地760平方米,上下两层。一层书架林立,中间摆放着宽大的书桌,坐满了正在刷题、上网课的年轻人;二层是一个宽阔的天台,遮阳伞下放了几张桌子,不少家长带着孩子惬意地翻着书。“悦书房”空间不大,但浓厚的学习氛围和宜人的环境让这里每天都“座无虚席”,早上9点开馆,8点已有人在门口排队。

“我是来逛公园的时候偶然发现这个图书馆的,这里离家近,学习氛围好,各种服务设施也齐全,最近我每天都会过来看书复习,准备接下来的博士考试。”宁夏医科大学总医院消化科医生何芳说。

据宝湖公园“悦书房”图书管理员牛瑞芳介绍,受新冠肺炎疫情影响,这个“悦书房”推迟到今年5月底才正式开放,每天人流量都很大,周末可以达到上千人次,主要是备考的学生和上班族,以及带孩子来读书学习的家长。

“市民可以免费办卡,来这里读书、借阅、学习,馆内还提供微波炉、雨伞、饮水机、手机充电站、医药箱等便民设施。”她说。

为提升城市书香文化氛围,打通公共图书服务“最后一公里”,从2018年起,银川市金凤区开始探索利用城市闲置空地和房屋,在人口较为密集的区域打造城市“悦书房”,目前已建设了8座。新冠肺炎疫情发生前,“悦书房”还为读者提供24小时开放服务,读者可刷卡进门。

“为最大程度方便市民,我们还打通了银川市图书馆的图书资源,定期为‘悦书房’更新书籍,而且读者证也是通用的,读者在市图书馆借的书可以在‘悦书房’归还。”金凤区文体局副局长杨春霞说。

一间间“悦书房”正如一座座“迷你”图书馆,分散在城市角落,带给市民不期而遇的惊喜。因为它们多是利用闲置建筑改造而成,所以每一处的风格都不尽

相同。

在金凤区黄河东路街角的一间“悦书房”,房屋通体是遮阳玻璃。不时有路过的市民前来询问“这里是免费的吗?”,图书管理员石海燕总是微笑着点头回应。

“我2018年底就在这工作了,和读者建立了深厚感情,每个月我们都会定期开展主题活动,去年还策划了一周年读者见面会。”石海燕说,为方便读者查询图书,以及家长了解孩子放学后在“悦书房”的学习情况,她还专门建立了读者交流群。

杨春霞说,下一步,金凤区还打算在“悦书房”安装朗读亭,并为老年人提供听书机,升级电子书库,满足不同群体的精神文化需求。



新疆博斯腾湖:渔民秋捕忙

立秋过后,新疆博斯腾湖上渔民秋捕繁忙。位于新疆巴音郭楞蒙古自治州博湖县境内的博斯腾湖是我国最大的内陆淡水湖,也是新疆最大的渔业生产基地。博斯腾湖年产草鱼、鲢鱼、鲤鱼等32种鱼类约4000吨。图为8月8日,在新疆博斯腾湖,渔民驾驶渔船前往捕捞区域(无人机照片)。

新华社发 年磊 摄



塞罕坝云雾美如画

2020年8月9日清晨,位于河北省承德市的塞罕坝国家森林公园云雾缭绕,美景如画。图为塞罕坝国家森林公园晨景(8月9日摄,无人机照片)。

新华社发 刘满仓 摄

胡旋舞石刻墓门:记录了一段很炫的舞蹈

新华社银川8月10日电(记者罗毓、谢建雯)在宁夏回族自治区博物馆,有两扇胡旋舞石刻墓门。黄褐色的长方形石门铁锁紧扣,每一扇中央各浅雕一名胡人男伎,二人旋转、跳跃,舞姿恣意,似在斗舞,身上舞动的飘带和流动的卷云彼此呼应……

1985年4月,宁夏博物馆考古队在宁夏吴忠市盐池县苏步井乡管子梁唐墓发掘出这件文物,这是首次在唐代墓葬中发现展示胡旋舞的实物。这件国宝级文物上展示的胡旋舞画面,深刻反映了我国民族迁徙与融合的过程。

胡旋舞,节拍鲜明,奔腾欢快,多旋转蹬踏,是西域的一种民间舞蹈,经丝绸之路传入中原,盛行于

唐。据睿子梁唐墓墓志记载,墓主人为中亚粟特人,史书称粟特人为“昭武九姓”,以康姓为首。《新唐书·西域传》中有云:“康国人嗜酒,好歌舞于道,对胡旋舞尤为醉心。”据宁夏博物馆馆员母少娟介绍,公元七世纪,粟特人归顺唐朝,唐在宁夏灵武、盐池等地设置“六胡州”,粟特人便入塞于此安置,逐渐与当地民族融合。胡旋舞最先风行于宫廷,唐玄宗耽声色,好歌舞,胡旋舞便日渐兴盛,随后下沉民间,蔚然成风。

“胡旋舞石刻墓门不仅将史料中记载的‘胡旋舞’以实物形式展现,也为粟特人沿丝路一线徙居宁夏及其同化的事实提供了佐证,这是丝路文化的结晶,也是民族迁徙与融合的体现。”母少娟说。

可可西里藏羚羊进入回迁高峰期

新华社西宁8月9日电(记者王金全)日前,记者从三江源国家公园管理局长江源园区可可西里管理处获悉,可可西里藏羚羊已进入回迁高峰期。

青海“生态之窗”远程网络视频观测系统8月7日观测的画面显示,300多只藏羚羊当日13时20分左右陆续通过青藏公路3002公里处。

“截至8月8日大约有2100只雌性藏羚羊携幼仔陆续通过青藏公路3002公里处、青藏铁路五道梁北大桥。”三江源国家公园管理局长江源园区可可西里管理处五道梁保护站副站长尕玛英培介绍,目前仍有大批藏羚羊在青藏公路旁等待时机“过公路”。

根据三江源国家公园管理局长江源园区可可西里管理处统计,藏羚羊回迁数量总体呈逐年上升态势,2019年通过青藏公路3002公里处回迁的藏羚羊数量为4860只,比2018年增加338只。中国科

学院西北高原生物研究所副研究员连新明说:“回迁藏羚羊数量近期仍会继续增加,回迁季预计9月初结束。”

为保证藏羚羊顺利回迁,可可西里管理处五道梁保护站的工作人员在大批藏羚羊陆续经过辖区时加强巡逻,同时对藏羚羊的回迁数量、时间及相关细节进行统计。如发现有藏羚羊群试图穿越公路,工作人员会及时进行临时交通管制。

藏羚羊属国家一级保护动物。每年5月至7月,来自青海三江源、西藏羌塘、新疆阿尔金山等地的藏羚羊,陆续迁徙到被称为“藏羚羊产房”的可可西里卓乃湖产羔。从7月下旬开始,产仔结束的藏羚羊携幼仔陆续返回原栖息地。

可可西里相关部门呼吁,正值藏羚羊回迁季,过往车辆和游客应听从巡山队员指挥,禁止一切单位或个人随意进入保护区。